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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Είναι γνωστά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος της χώρας από 
τις ραγδαίες αλλαγές που παρατηρούνται σε παγκόσμιο επίπεδο και τις δυσκολίες 
προσαρμογής για πολλούς και διάφορους λόγους του πρωτογενούς τομέα της 
οικονομίας και των φορέων του στα νέα δεδομένα.

Πέραν του γενικότερου προβλήματος, πρόσφατα δημιουργήθηκε στον αγροτικό 
κόσμο της χώρας μεγάλη αναταραχή με αφορμή την έκδοση εγκυκλίου από την ΑΤΕ, 
η οποία ουσιαστικά καταργούσε το διαμεσολαβητικό ρόλο των συνεταιριστικών 
οργανώσεων κατά την άσκηση της αγροτικής πίστης.

Παρά την ανάκληση της εγκυκλίου παραμένει ανοικτό το θέμα της πιστωτικής 
στήριξης των αγροτών.

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Πρωθυπουργός:

1. Ποιος θα είναι, στο εξής, ο ρόλος των συνεταιριστικών οργανώσεων κατά την 
άσκηση αγροτικής πίστης και πώς οι συνεταιρισμοί θα μπορέσουν να 
προστατεύσουν τα συμφέροντα των αγροτών και ιδιαίτερα των μικρών και 
οικονομικά αδύναμων ;

2. Ο εκσυγχρονισμός και η εξυγίανση της ΑΤΕ θα σημάνει τον περιορισμό της 
συνεταιριστικής δραστηριότητας ; Και πώς διασφαλίζεται η πρόσβαση των 
αγροτών στους αναγκαίους χρηματοδοτικούς πόρους ;

ών βουλευτή.Ο ερ

Εμμανουήλ Στρατάκης 
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ



ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΙ
ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑ! ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥλΟΣ

Πρόεδρος

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Η επικείμενη Σύνοδος Κορυφής της Δια βαλκανικής θα απασχοληθεί, στην 
ουσία, με κρίσιμα και ευαίσθητα θέματα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας, σε 
συνθήκες εντεινόμενης ρευστότητας και κρίσης στην περιοχή. -

Οι επικείμενες εκλογές σε ορισμένες γειτονικές χώρες, οι πραγματικές 
αποσταθεροποιητικές συνέπειες της επιδρομής του ΝΑΤΟ στη Σερβία, τα εκκρεμή 
διμερή και εσωτερικά προβλήματα χωρών της περιοχής, η κατάσταση στη νότια 
Σερβία, η πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων η διαιώνιση του προβλήματος 
ονομασίας της FYROM και άλλοι διεθνείς πολιτικοί παράμετροι, καθιστούν ιδιαιτέρως 
κρίσιμη την περίοδο αυτή.

Ειδικότερα για την εκκρεμότητα της ονομασίας της FYROM, καλλιεργούνται 
κατ' επανάληψη προσδοκίες επίλυσης του προβλήματος και προαναγγέλλονται 
συμβιβαστικές προσεγγίσεις, οι οποίες εν συνεχεία ανασκευάζονται και μεταστρέφεται 
το κλίμα, ενώ το χρονικό πλαίσιο της ενδιάμεσης συμφωνίας τρέχει και η θέση της 
Κυβέρνησης εξακολουθεί να παραμένει στη διακήρυξη ότι αποκλείεται χρήση του 
όρου «Μακεδονία» ή κάθε παράγωγη λέξη.

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Πρωθυπουργός:
■ Σκοπεύει να πάρει πρωτοβουλίες ώστε θεσμικά και πολιτικά να 

προετοιμαστεί η απαγκίστρωση από την προηγούμενη απόφαση 
του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών, που στην ουσία 
αντιβαίνει στη λογική και το πνεύμα της Ενδιάμεσης Συμφωνίας;

■ Τελικώς ποια είναι η κυβερνητική θέση, θεωρεί τη σύνθετη 
ονομασία κοινής αποδοχής, ως επιβαλλόμενη λύση, που 
συμβάλλει καθοριστικά στην οριστική αντιμετώπιση του 
προβλήματος και στη διασφάλιση της σταθερότητας στην 
περιοχή;
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Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου κας Μαρίας Δαμανάκη προς τον Υπουργό Υγείας - 
Πρόνοιας, σχετικώς με την επέκταση των προγραμμάτων αποκατάστασης των εξαρτημένων, απο 
ηρωίνη, ατόμων κλπ.
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 παρ. 4 Καν.
Βουλής)
1. Η με αριθμό 674/28.2.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος κ. Εμμανουήλ Μπεντενιώτη προς τον Υπουργό Μεταφορών 
και Επικοινωνιών, σχετικώς με τις επιπτώσεις στην υγεία των πολιτών, της ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας, που εκπέμπουν οι κεραίες κινητής τηλεφωνίας.
2. Η με αριθμό 672/28.2.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κιλτίδη προς τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας, σχετικώς με το πρόβλημα του 
αλκοολισμού των νέων, τη δημιουργία κέντρων ενημέρωσης κλπ.
3. Η με αριθμό 663/28.2.2001 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού συ
Κομμουνιστικού Κόμματος .Ελλάδας κας Διάνας Κανέλλη προς τους Υπουργούς
Πολιτισμού, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Εργων, σχετικώς με την κατασκευή του 
κωπηλατοδρόμιου στην περιοχή του Σχοινιά.
4. Η με αριθμό 675/28.2.2991 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λα^αζάνη προς τον Υπουργό 
Εξωτερικών, σχετικώς με ην απαγόρευση εισόδου στις Ηνωμένες Πολιτείες του εκδότη του 
περιοδικού "ΑΝΤΙ" Χρήστου Παπουτσάκη. I
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμαστε
στην ημερήσια διάταξη των
ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Επίκαιρες ερωτήσεις πρώρου κύκλου:
Πρώτη είναι η με αριθμό 677/39/28.2.2001 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος κ. Εμμανουήλ Στρατάκη προς τον κύριο 
Πρωθυπουργό, σχετικώς με τις επιπτώσεις από τον εκσυγχρονισμό της Αγροτικής Τράπεζας της 
Ελλάδος στο διαμεσολαβητικό ρόλο των συνεταιριστικών οργανώσεων στην άσκηση της αγροτικής 
πίστης κλπ. \
Η επίκαιρη ερώτηση έχει ωσεξής:
Είναι ννωστύ ία προβλήμαψ που αντιμετωπίζει ο ανροτικός κύαμος της χώρας οπό τις ραγδαίες 
αλλαγές που παρατηρούνται ρε παγκόσμιο επίπεδο και τις δυσκολίες προσαρμογής για πολλούς 
και διάφορους λόγους του πρωτογενούς τομέα της οικονομίας και των φορέων του στα νέα 
δεδομένα. \ \
Πέραν του γενικότερου προβλήματος πρόσφατα δημιουργήθηκε στόν
αγροτικό κόσμο της χώρας μεγάλη αναταραχή με αφορμή την έκδοση εγκυκλίου από την ΑΤΕ, η 
οποία ουσιαστικά καταργούσε το διαμεσολαβητικό ρόλο των συνεταιριστικών οργανώσεων κατα 
την άσκηση της αγροτικής πίστης.

Παρά την ανάκληση της εγκυκλίου παραμένει ανοικτό το θέμα της πιστωτικής στήριξης των 
αγροτών.
Ερωτάται ο κύριος Πρωθυπουργός:
1. Ποιος θα είναι στο εξής ο ρόλος των συνεταιριστικών οργανώσεων 
κατά την άσκηση αγροτικής πίστης και πώς οι συνεταιρισμοί θα μπορέσουν να προστατεύσουν τα 
συμφέροντα των αγροτών και ιδιαίτερα των μικρών και οικονομικά αδύναμων;
2. Ο εκσυγχρονισμός και η εξυγίανση της ΑΤΕ θα σημάνει τον περιορισμό της συνεταιριστικής 
δραστηριότητας; Και πώς διασφαλίζεται η πρόσβαση των αγροτών στους αναγκαίους 
χρηματοδοτικούς πόρους;"
Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαίρομαι 
που μου δίνεται η ευκαιρία να πάρω θέση σε ένα πρόβλημα, το οποίο δημιουργήθηκε τελευταία και 
να διευκρινίσω ποιος είναι ο ρόλος της Αγροτικής Τράπεζας και ποιος είναι ο ρόλος των αγροτικών 
συνεταιρισμών.
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Πρώτα απ'όλα θέλω να δηλώσω ότι η Αγροτική Τράπεζα, η οποία έπαιξε ένα σημαντικό ρόλο για 
την ανάπτυξη της υπαίθρου, παρά το νέο σχήμα, τις νέες υποχρεώσεις, το νέο πλαίσιο στο οποίο θα 
κινείται, θα εξακολουθήσει να παίζει ένα ρόλο στην ίδια ακριβώς κατεύθυνση. Είναι ένα εργαλείο, 
είναι ένας μοχλός και υπό τις νέες περιστάσεις, για να μπορέσουμε να δώσουμε περισσότερη ζωή, 
να υπάρχει ταχύτερος ρυθμός ανάπτυξης στην ύπαιθρο, να στηριχθεί ο Έλληνας αγρότης.
Η εγκύκλιος, η οποία εκδόθηκε από την Αγροτική Τράπεζα και η οποία, 
όπως επισημαίνει η ερώτηση, έχει ήδη ανακληθεί, δεν πρέπει να δημιουργήσει ανησυχία στον 
αγροτικό κόσμο, γιατί πιστεύουμε ότι για μας είναι σαφής ποιος είναι ο ρόλος της τράπεζας, ποιος 
είναι ο ρόλος των συνεταιρισμών.
Θέλω να εξηγήσω, όμως, τι συνέβη. Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί ήσαν διαμεσολαβητές σε σχέση με 
την Αγροτική Τράπεζα προς τους αγρότες για τη χορήγηση δανείων. Την εργασία αυτή την έκαναν 
πολλές φορές πολύ καλά
επ’ ωφελεία της τράπεζας και επ'ωφελεία των αγροτών και έτσι επεκτάθηκε το δίκτυο της Αγροτικής 
Τράπεζας σε ολόκληρη την Ελλάδα. Υπήρξαν όμως και μερικοί συνεταιρισμοί, οι οποίοι δεν 
εκτέλεσαν καλά τις υποχρεώσεις τους. Δεν διαχειρίστηκαν τα θέματα σωστά, ως εκ τούτου δεν 
μπόρεσαν να εξοφλήσουν τις δικές τους δανειακές υποχρεώσεις απέναντι στην τράπεζα και δεν 
εισέπραξαν πολλές φορές και τα χρήματα από τους αγρότες ή τα εισέπραξαν και δεν τα απέδωσαν. 
Η Αγροτική Τράπεζα έχει δικαίωμα, έχει υποχρέωση να προσαρμοστεί τώρα στους νέους κανόνες 
λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος, να αναμορφώσει τις προσφερόμενες υπηρεσίες. Γι'αυτό 
κάποιοι νόμισαν ότι μπορεί να καταργηθεί αυτή η δραστηριότητα που είχε πριν. Εμείς πιστεύουμε - 
και η
διοίκηση το διαπίστωσε- ότι ήταν λάθος και ότι θα πρέπει να υπάρχει μία ρύθμιση, η οποία 
προσαρμόζεται στο διαφορετικό πλαίσιο το οποίο δημιουργήθηκε, να λαμβάνει υπόψη της τη 
λειτουργία των συνεταιρισμών εκείνων οι οποίοι εκτελούν σωστά την αγροτική πίστη και να θέτει 
στους συνεταιρισμούς εκείνους οι οποίοι δεν εκτελούν σωστά την αγροτική πίστη πλαίσια και 
περιορισμούς, ώστε να συμμορφωθούν στους νέους κανόνες. Δηλαδή οι καλοί πελάτες και οι κακοί 
πελάτες: Οι καλοί πελάτες συνεχίζουν να λειτουργούν όπως λειτουργούσαν, οι πελάτες οι οποίοι δεν 
συμμορφώνονται, πρέπει να συμμορφωθούν.
Και γι'αυτό πιστεύουμε, η βασική αρχή είναι ότι συνεχίζεται η
χορήγηση των καλλιεργητικών δανείων μέσω των αγροτικών συνεταιρισμών με τους όρους που 
υπάρχουν όπου δεν υπάρχει υποκατάστημα της Αγροτικής Τράπεζας, αλλά η χορήγηση αυτή θα 
γίνεται μέσα σε ένα πλαίσιο τέτοιο και κανόνες τέτοιους, ώστε η τράπεζα να είναι μία τράπεζα, η 
οποία δεν σωρεύει οφειλές, αλλά είναι αποτελεσματική και βοηθάει με τις εισπράξεις της, με τις 
δραστηριότητές της και τη δική της ύπαρξη αλλά κυρίως και τους αγρότες.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κ. Στρατάκης έχει το λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η απάντησή σας, κύριε Πρωθυπουργέ, πιστεύω ότι θα ικανοποιήσει στην πράξη τους αγρότες της 
χώρας, που με αυτόν τον τρόπο θα εξακολουθήσουν να διευκολύνονται στην πρόσβασή τους στις 
χρηματοδοτικές πηγές. Και βέβαια θα μπορούσε να πει κανείς ότι είναι και πάρα πολύ θετικό που 
αναγνωρίζεται και συνεχίζεται ο αναπτυξιακός ρόλος της τράπεζας, που έχει προσφέρει αρκετά 
σημαντικά στον αγροτικό τομέα της χώρας μας.
Τα αποτελέσματα, όμως, πιστεύω θα είναι ακόμα καλύτερα αν ο ανταγωνισμός των τραπεζών 
συμβάλλει στην παραπέρα μείωση των επιτοκίων, πέραν από αυτή που επιτεύχθηκε με την ένταξή 
μας στην ΟΝΕ, ώστε να μειωθεί το κόστος του χρήματος, γιατί πιστεύω ότι με αυτόν τον τρόπο -είναι 
σίγουρο- ότι θα προχωρήσουμε στην παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων με το μειωμένο κόστος, 
που είναι το ζητούμενο της σημερινής εποχής και βέβαια με αυτόν τον τρόπο θα έχουμε συμβάλει 
στη σημαντική μείωση ενός συντελεστού της παραγωγής, όπως είναι το κεφάλαιο. Και έχει ιδιαίτερη 
σημασία αυτό, κύριε Πρωθυπουργέ, διότι είναι γνωστό ότι στις μέρες μας και οι αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις στη νέα εποχή τείνουν να γίνουν εκμεταλλεύσεις εντάσεως κεφαλαίου.
Άρα, λοιπόν, η μείωση του κόστους του χρήματος και αυτό που σήμερα ανακοινώσατε, πιστεύω ότι 
θα συμβάλει προς μια θετική κατεύθυνση. Όμως, υπάρχει ένα θέμα. Και το θέμα είναι ότι αυτήν τη 
στιγμή στον αγροτικό κόσμο υπάρχουν περιπτώσεις παραγωγών, που έχουν οφειλές προς τις 
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τράπεζες.
Υπήρξε μία εξαγγελία σας, με την οποία αυτές οι οφειλές έπρεπε να ρυθμιστούν. Οι τράπεζες δεν 
έστερξαν να υλοποιήσουν τις εξαγγελίες σας και πιστεύω ότι πρέπει να δείξετε το προσωπικό σας 
ενδιαφέρον για να λυθεί και αυτό το πρόβλημα που ταλανίζει ένα μερίδιο αγροτών, που συμβάλλουν 
και αυτοί με την παραγωγή τους στην πορεία της εθνικής οικονομίας.
Και βέβαια, κύριε Πρωθυπουργέ, πιστεύω ότι το μείζον σήμερα ζήτημα της εμπορίας, που όταν 
θητεύσατε στο Υπουργείο Γεωργίας με τα εργαλεία εκείνης της εποχής καταφέρατε να το λύσετε, 
πρέπει να το αντιμετωπίσουμε ξανά, γιατί ο αγροτικός κόσμος έχει προβλήματα και δεν πρέπει να 
ξεπουλιούνται τα προϊόντα του, αλλά πρέπει να πουλιούνται σε ικανοποιητικές τιμές.
Νομίζω ότι είναι ένα ζήτημα που το προσωπικό σας ενδιαφέρον θα συμβάλει στην επίλυσή του με 
τα νέα δεδομένα, με τα νέα εργαλεία που είναι η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, ο 
συντονισμός και κυρίως η οργάνωση των αγορών και των αγροτών.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το λόγο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ο αγροτικός χώρος βρίσκεται σε μία περίοδο αλλαγής και προσαρμογής. Αυτό αφορά 
και την Αγροτική Τράπεζα, αφορά και τους συνεταιρισμούς. Η Αγροτική Τράπεζα πρέπει να 
οργανωθεί διαφορετικά, να είναι μια ανταγωνιστική τράπεζα, να μην πραγματοποιεί ζημιές αλλά 
αντίθετα να πραγματοποιεί κέρδη, με τα οποία να διευκολύνει και τις
υπηρεσίες της προς τους αγρότες και να εντάσσεται μέσα στο γενικό πλαίσιο της τραπεζικής 
δραστηριότητας, το πλαίσιο το οποίο ισχύει στη χώρα.
Αυτά ίσως ακούγονται αυτονόητα, αλλά για πάρα πολύ καιρό υπήρχε ένα 
ειδικό καθεστώς για την Αγροτική Τράπεζα. Και τώρα βρισκόμαστε στη διεργασία, ώστε η τράπεζα 
να πάρει άλλη μορφή. Υπάρχουν λοιπόν δυσκολίες προσαρμογής.
Από την άλλη μεριά είναι οι συνεταιρισμοί. Και οι συνεταιρισμοί πρέπει να γίνουν επιχειρηματικές 
ενότητες με βάση βέβαια τη σκέψη ότι βοηθά ο συνεταιρισμός και όλοι οι αγρότες μαζί την κοινή 
τους δράση, αλλά δεν πρέπει να είναι πια οργανώσεις οι οποίες σωρεύουν χρέη, οι οποίες δεν 
μπορούν να κάνουν επενδύσεις, αλλά αντίθετα πρέπει να είναι μοχλοί για την αγροτική παραγωγή. 
Αυτό σημαίνει ότι θα περάσουμε ακόμη έναν καιρό, όπου θα πρέπει να βρούμε το δρόμο μας. Μέσα 
όμως σ' αυτήν την προσπάθεια έχουν γίνει κάποια βήματα. Θέλω να θυμίσω μόνο δύο σε σχέση με 
τα πρακτικά θέματα, τα οποία έθεσε ο κ. Στρατάκης.
Λένε "η ΟΝΕ τι έφερε;". Η ΟΝΕ έφερε τη μείωση των επιτοκίων. Τα 
αγροτικά επιτόκια ήταν άλλοτε 23%, βρίσκονται στο 9% και θα επαναλάβω ότι πρέπει να μειωθούν 
περισσότερο. Το επίπεδο των επιτοκίων κυμαίνεται γύρω στο 5%-6% λόγω της ΟΝΕ. Και από τον 
ανταγωνισμό των τραπεζών και πιστεύω και από την προσπάθεια που πρέπει να κάνει η Αγροτική 
Τράπεζα, πρέπει να έλθουμε σ' αυτό το επίπεδο, για να απολαύσει και ο αγρότης όσον αφορά το 
κόστος του χρήματος όλα τα οφέλη από την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ.
Όσον αφορά το άλλο θέμα των ρυθμίσεων εγώ θα έλεγα ότι εκεί 
χρειάζεται πάντα κάποια προσοχή, γιατί υπάρχουν προβλήματα. Και τα ξέρω αυτά τα προβλήματα, 
αλλά υπάρχουν προβλήματα και από την άλλη πλευρά, δηλαδή από την πολιτεία. Και η πολιτεία 
από το '94 που αναλάβαμε εμείς ως Κυβέρνηση, μέχρι το '99 έχει κάνει είκοσι μία ρυθμίσεις κόστους 
1,6 τρισεκατομμυρίων δραχμών.
Αυτό δείχνει ότι και νοιαζόμαστε για τους συνεταιρισμούς και τους αγρότες και ότι προσπαθούμε να 
βοηθήσουμε, αλλά πρέπει να λειτουργήσει σωστά η οικονομία και η αγροτική οικονομία, ώστε όταν 
αναλαμβάνει κάποιος πρωτοβουλία, να ξέρει ότι έχει ευθύνη. Πρέπει να λειτουργήσει έτσι η 
οικονομία, ώστε να έχουμε στέρεες βάσεις για την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη 
επίκαιρη ερώτηση θα κρατηθεί.
Η τρίτη επίκαιρη ερώτηση με αριθμό 665/28.2.2001 της Βουλευτού του Κομμουνιστικού Κόμματος 
Ελλάδας κας Διάνας Κανέλλη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, σχετικώς με την πρόσφατη απόφαση 
της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ) να διακόψει την παροχή ρεύματος στους 
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καταυλισμούς των σεισμοπλήκτων στη Μεταμόρφωση Αττικής κλπ., διαγράφεται λόγω απουσίας 
της ερωτώσης και του ερωτωμένου κυρίου Υπουργού.
Θα συζητηθεί η τέταρτη επίκαιρη ερώτηση με αριθμό 660/37/28.2.2001
του Προέδρου του Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου κ. Νικολάου Κωνσταντόπουλου 
προς τον κύριο Πρωθυπουργό, σχετικώς με την αντιμετώπιση του προβλήματος της ονομασίας των 
Σκοπιών, τη διασφάλιση της σταθερότητας στην περιοχή κλπ.
Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Κωνσταντόπουλου έχει ως εξής:
"Η επικείμενη Σύνοδος Κορυφής της Διαβαλκανικής θα απασχοληθεί στην ουσία με κρίσιμα και 
ευαίσθητα θέματα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας σε συνθήκες εντεινόμενης ρευστότητας και 
κρίσης στην περιοχή.
Οι επικείμενες εκλογές σε ορισμένες γειτονικές χώρες, οι πραγματικές αποσταθεροποιητικές 
συνέπειες της επιδρομής του ΝΑΤΟ στη Σερβία, τα εκκρεμή διμερή και εσωτερικά προβλήματα 
χωρών της περιοχής, η κατάσταση στη νότια Σερβία, η πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων, η 
διαιώνιση του προβλήματος ονομασίας της FYROM και άλλοι διεθνείς πολιτικοί παράμετροι 
καθιστούν ιδιαιτέρως κρίσιμη την περίοδο αυτή.
Ειδικότερα για την εκκρεμότητα της ονομασίας της FYROM καλλιεργούνται κατ' επανάληψη 
προσδοκίες επίλυσης του προβλήματος και προαναγγέλλονται συμβιβαστικές προσεγγίσεις οι 
οποίες εν συνεχεία ανασκευάζονται και μεταστρέφεται το κλίμα, ενώ το χρονικό πλαίσιο της 
ενδιάμεσης συμφωνίας τρέχει και η θέση της Κυβέρνησης εξακολουθεί να παραμένει στη διακήρυξη 
ότι αποκλείεται χρήση του όρου "Μακεδονία" ή κάθε παράγωγη λέξη.
Ερωτάται ο κύριος Πρωθυπουργός:
Σκοπεύει να πάρει πρωτοβουλίες ώστε θεσμικά και πολιτικά να προετοιμαστεί η απαγκίστρωση 
από την προηγούμενη απόφαση του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών, που στην ουσία 
αντιβαίνει στη λογική και το πνεύμα της Ενδιάμεσης Συμφωνίας;
Τελικώς ποια είναι η κυβερνητική θέση, θεωρεί τη σύνθετη ονομασία κοινής αποδοχής ως 
επιβαλλόμενη λύση, που συμβάλλει καθοριστικά στην οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος και 
στη διασφάλιση της σταθερότητας στην περιοχή;" 
Ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου έχει επανειλημμένα ενημερώσει τα κόμματα και την Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής για την πρόοδο των συνεννοήσεων σε σχέση με το θέμα του 
ονόματος της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας.
Στόχος αυτής της επαφής αλλά στόχος και της Κυβέρνησης είναι η πραγματοποίηση μιας ευρύτερης 
δυνατής συναίνεσης όλων των πολιτικών δυνάμεων της χώρας. Θέλω να επισημάνω ιδιαίτερα ότι 
από όλα τα κόμματα υπάρχει η διάθεση για την ανεύρεση μιας κοινά αποδεκτής λύσης, μιας λύσης 
που μπορεί να είναι εποσφελής και για τις δύο πλευρές.
Η Κυβέρνηση χειρίζεται αυτό το θέμα με ευθύνη και ρεαλισμό. Γνώμονάς μας είναι να 
διασφαλίσουμε τα συμφέροντα της χώρας και πιστεύω ότι είναι λάθος να προσεγγίζει κανείς τα 
θέματα της εξωτερικής πολιτικής είτε με τη σκέψη αν η λύση θα είχε ένα πολιτικό κόστος είτε με τη 
σκέψη τι θα είναι επωφελές σε μία κομματική αναμέτρηση στο εσωτερικό της χώρας. Ο δικός μας 
γνώμονας είναι να προασπίσουμε τα συμφέροντα της χώρας, ώστε η Ελλάδα να παίξει ένα ακόμα 
πιο σημαντικό ρόλο στην ειρήνη και στη συνεργασία στα Βαλκάνια.
Οι συνθήκες έχουν αλλάξει ριζικά από την εποχή της αρχής της
δεκαετίας του 1990, το ξέρουμε όλοι. Όχι μονάχα ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία αλλά και αυτά που 
ακολούθησαν, η αλλαγή στο οικονομικό πλαίσιο, έχουν δημιουργήσει ένα διαφορετικό περιβάλλον. 
Θα ήταν λάθος αν σ' αυτό το διαφορετικό περιβάλλον προσπαθήσουμε με τα εργαλεία, τα σχήματα 
και τις αντιλήψεις μιας περασμένης εποχής να λύσουμε τα προβλήματα. Εμείς δεν θα το κάνουμε. 
Από τον εγκλωβισμό σε αδιέξοδες προσεγγίσεις του παρελθόντος ξέρετε ότι η Ελλάδα έχει γίνει 
παράγοντας λύσεις των προβλημάτων και αυτό θα συνεχίσουμε να επιδιώκουμε. Να είμαστε εμείς οι 
οποίοι καθορίζουμε τους ρυθμούς και λύνουμε τα προβλήματα. Δεν μας εξυπηρετεί η δογματική 
προσήλωση σε θέσεις. Δεν μας εξυπηρετεί όχι μονάχα γιατί έχουμε δείξει ότι με την πολιτική μας η 
Ελλάδα έχει γίνει ισχυρή, όχι μονάχα γιατί η οικονομία μας είναι δυνατή, αλλά γιατί έχουμε 
αποκτήσει σεβασμό και κύρος σε όλες τις βαλκανικές χώρες.
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Είμαστε η μόνη χώρα που συμμετέχει στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, στις διεθνείς θεσμούς, όπως το 
ΝΑΤΟ και γι αυτό δεν έχουμε κανένα λόγο να αντιδρούμε με ανασφάλεια και φόβο. Οι 
διαβουλεύσεις είναι σε εξέλιξη, δεν έχουν αποδώσει αποτέλεσμα και όταν υπάρχει μια εξέλιξη άξια 
λόγου θα ενημερώσουμε τη Βουλή και τα κόμματα.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της
Αριστερός και της Προόδου κ. Κωνσταντόπουλος έχει το λογο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου): 
Κύριε Πρόεδρε, είναι αναμφισβήτητο ότι έχουν αλλάξει ριζικά οι συνθήκες στο διεθνές περιβάλλον 
και ιδιαίτερα στο εγγύτερο περιβάλλον της Βαλκανικής. Είναι ακριβές ότι με εργαλεία, σχήματα και 
νοοτροπίες του παρελθόντος δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν τα ριζικώς διαφορετικά προβλήματα. 
Ένα, λοιπόν, από τα εργαλεία του παρελθόντος είναι το πλαίσιο που διαμορφώθηκε στη Διάσκεψη 
των πολιτικών Αρχηγών, το οποίο εξακολουθεί να παραμένει ως ένα θεσμικό και πολιτικό στοιχείο, 
το οποίο υπολογίζει η Κυβέρνηση στους χειρισμούς της.
Αυτό, λοιπόν, το στοιχείο του παρελθόντος προτίθεται η Κυβέρνηση, θεσμικά και πολιτικά, να το 
υπερβεί; Προτίθεται η Κυβέρνηση να πάρει πρωτοβουλίες, έτσι ώστε τα ριζικώς διαφορετικά 
στοιχεία να αξιολογηθούν έξω από τα πλαίσια του παρελθόντος;
Είναι ακριβές, επίσης, ότι στις συζητήσεις με τα κόμματα υπάρχει αυτό το κλίμα, το οποίο αναφέρει 
ο κύριος Πρωθυπουργός. Από όλα τα κόμματα 
υπάρχει αναζήτηση ενός κοινού βηματισμού για την αντιμετώπιση του προβλήματος.
Αυτό, λοιπόν, το δεύτερο ποιοτικό στοιχείο προτίθεται η Κυβέρνηση να το αξιοποιήσει; Προτίθεται 
να το αποκρυσταλλώσει; Προτίθεται να το ενσωματώσει ως στοιχείο στήριξης των χειρισμών της; 
Αυτά είναι τα ερωτήματα τα οποία κατέθεσα. Όλα τα άλλα, οι γενικολογίες, όπως ξέρετε, κύριε 
Πρωθυπουργέ, έχουν μικρή αξία, διότι οι ελληνικές κυβερνήσεις μιλούσαν, πριν από λίγο, 
υποτιμητικά για "γειτονικό κρατίδιο". Σήμερα σωστά αναφέρεται και από την Κυβέρνηση ότι η 
οντότητα και η ύπαρξη της FYROM είναι στοιχείο της ευρύτερης σταθερότητας.
Όταν, όμως, η βαλκανική πολιτική των ελληνικών κυβερνήσεων εμφανίζει αυτά τα γενικά 
ελλείμματα, τις παλινωδίες, τις διγλωσσίες, αφού υπάρχει το βλέμμα της Κυβέρνησης στραμμένο 
στις εσωκομματικές διεργασίες, δεν επιβάλλεται, αμέσως, τουλάχιστον στην εσωτερική πολιτική του 
τόπου, να αποκρυσταλλωθούν αυτά τα δύο νέα ποιοτικά στοιχεία; Ευρύτερη διαφαινόμενη 
συναίνεση, έτσι ώστε να αποφύγουμε διχαστικό κλίμα του παρελθόντος, της πρόσφατης περιόδου, 
πρόσφατης πενταετίας και δεύτερον ερμηνεία, ανάλυση και αξιολόγηση των νέων στρατηγικών και 
πολιτικών δεδομένων, με σημερινά εργαλεία.
Γιατί, κύριε Πρωθυπουργέ, εκείνο το εμπάργκο, που επεβλήθη από την Κυβέρνηση τότε, το 
εισηγήθηκαν μέλη και της δικής σας Κυβέρνησης. Της δικής σας -επαναλαμβάνω- Κυβέρνησης μέλη 
εισηγήθηκαν εκείνο το εμπάργκο, το οποίο σήμερα διαπιστώνετε εσείς, ως Πρωθυπουργός, ότι 
υπήρξε καταστροφικό.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το λόγο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, όσον αφορά την ερώτηση του κ. Κωνσταντόπουλου θα ήθελα να συμπληρώσω την 
πρωτομιλία μου λέγοντας ότι η Κυβέρνηση είναι της άποψης ότι σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε 
να αποδεχθούμε διπλή ονομασία. Διαπραγματευόμαστε στη βάση μιας διεθνούς ονομασίας. Αυτό 
είναι ξεκάθαρο για μας και οι πολιτικές διαβουλεύσεις, όπως είπα συνεχίζονται.
Αυτή η Κυβέρνηση ποτέ δεν μίλησε υποτιμητικά, ούτε για την πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία 
της Μακεδονίας ούτε για κανένα κράτος των Βαλκανίων, γιατί εμείς πιστεύουμε -και το δείξαμε- ότι 
χρειάζεται συνεργασία και φιλία.
'Αλλωστε έχουμε συμφέρον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Οι ελληνικές εξαγωγές προς τα Σκόπια 
αποτελούν το 25% του συνόλου των εξαγωγών της χώρας προς τις βαλκανικές χώρες.
Επίσης είμαστε ως επενδυτές οι Έλληνες πρώτοι στη χώρα αυτή και οι ελληνικές επενδύσεις έχουν 
δημιουργήσει περίπου πέντε χιλιάδες θέσεις εργασίας. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε μια σημαντική 
οικονομική και πολιτική παρουσία. Από εκεί και πέρα, γίνονται διαπραγματεύσεις και στις 
διαπραγματεύσεις δεν μπορούμε να επεμβαίνουμε με δηλώσεις ενώπιον της Βουλής.
Ο κ. Κωνσταντόπουλος θέλει αυτήν τη στιγμή να ξεκαθαρίσουμε κάποια 
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θέματα με το παρελθόν., δεν ξέρω από ποια σκοπιμότητα, ιστορική ή όχι, ελπίζω να μην είναι μία 
σκοπιμότητα πολιτική εσωτερικής κατανάλωσης, διότι ό,τι επιθυμείτε να διευκρινίσουμε είναι θέματα 
τα οποία μπορούν να προκαλέσουν δυσκολίες στη διαπραγμάτευση.
Με τον κ. Γεωργέφσκι -τον Πρόεδρο των Σκοπιών- συναντηθήκαμε στα

Σκόπια, ήταν η δεύτερη Βαλκανική Σύνοδος Κορυφής που έγινε στα Σκόπια. Και τις δύο φορές 
επαναβεβαιώσαμε τη θέλησή μας να υπάρχει το ταχύτερο 
δυνατό μια λύση και είπαμε ότι πρέπει να σπρώξουμε προς αυτήν την 
κατεύθυνση.
Από εκεί και πέρα, όταν προκύψει όπως είπα ένα αποτέλεσμα, το

αποτέλεσμα αυτό θα τεθεί υπόψιν όλων εκείνων οι οποίοι πρέπει να αποφασίσουν. Ελπίζω ότι θα 
το έχουμε σύντομα, ελπίζω ότι θα είναι θετικό, χρειάζεται όμως, η συνεργασία της άλλης πλευράς 
και χρειάζεται η άλλη πλευρά να συνειδητοποιήσει ότι δεν επιδέχεται η λύση του προβλήματος 
άλλες αναβολές.
Από εκεί και πέρα οι όποιες δηλώσεις γίνουν στη Βουλή, εδώ, είναι αρνητικές για τη 
διαπραγμάτευση και μάλλον θα έλεγα ότι εξυπηρετούν μια άποψη εσωτερικής αναμέτρησης, την 
οποία δεν πρέπει να έχουμε υπόψη μας όταν συζητάμε θέματα εξωτερικής πολιτικής.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ακολουθεί η δεύτερη με αριθμό 668/28-2-2001 επίκαιρη 
ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. Αριστείδη Τσιπλάκου προς τον Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας, σχετικώς με τη συγκρότηση των διαχειριστικών αρχών κατά τη διαχείριση του 
Γ'Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης κλπ.
Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Τσιπλάκου έχει ως εξής:
"Υπάρχει σημαντική καθυστέρηση στην εκκίνηση του ("'Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, αφού είμαστε 
από τις ελάχιστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν της έχει εγκριθεί κυριολεκτικά ούτε ένα 
από τα είκοσι τέσσερα επιχειρησιακά μας προγράμματα, σε αντίθεση \ιε την Πορτογαλία που έχει 
εγκρίνει το 2000 τα δεκαπέντε προγράμματα και έχει προς έγκριση μόνο δύο για το 2001.
Ακόμα, παρά το γεγονός ότι οι kc νονισμοί ήταν γνωστοί από το 1999, εν τούτοις η Κυβέρνηση 
αδράνησε και μόλις αρχές του 2001 συνειδητοποίησε το κόστος της καθυστέρησης αυτής, με 
αποτέλεσμα να προσπαθεί με βιασύνη να συγκροτήσει τις διαχειριστικές^αρχές μέσα σε ένα μήνα, 
για να αρχίσει η εκροή κοινοτικά ν πόρων. I
Δύο χαρακτηριστικά παραδείγματα καταδεικνύουν τη σύγχυση και έλλειψη συντονισμού που 
επικρατεί στο Υπουργείο Εθνική; Οικονομίας. Το πρώτο είναι ότι στο νόμο που μόλις προ ολίγων 
μηνών έφεραν στη Βουλή για τιο διαχειριστικές αρχές, δεν είχαν συμπεριλάβει τη διαχειριστική αρχή 
του Υπουργείου Γεωργίας, με αποτέλεσμα να τακτοποιηθεί το θέμα με τροπολογία σε άλλο και 
μάλιστα άσχετο νομοσχέδιο. Και το δεύτερο είναι ότι τώρα μόλις ανακάλυψαν ότι υπάρχει 
πρόβλημα στεγάσεως των ως ά /ω αρχών και με επείγον έγγραφο ο Γενικός Γραμματέας του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ζητά από συναδέλφους του των άλλων Υπουργείων να λύσουν το 
πρόβλημα αυτό, το οποίο αδυνσ τεί να επιλύσει η Μονάδα Οργάνωσης και Διοίκησης.
Ερωτάται ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας:
1. Ποιοι ήταν οι λόγοι της απαράδεκτης αυτής καταστάσεως και 
ειδικότερα της καθυστέρησης υποβολής των προγραμμάτων και αν αληθεύει η πληροφορία 
επιστροφής ορισμένων από αυτά που δεν πληρούν τις καθορισμένες προδιαγραφές;
2. Με ποιες διαδικασίες και σε τόσο λίγο χρονικό διάστημα θα προσληφθούν οι οκτακόσιοι περίπου 
ειδικοί επιστήμονες κλπ. που θα στελεχώσουν τις διαχειριστικές αρχές και αν προτίθεται ο 
Υπουργός να το στελεχώσει από το υπάρχον προσωπικό των Υπουργείων, δηλαδή με τους ίδιους 
υπαλλήλους που διαχειρίστηκαν το Β'Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, με αποτέλεσμα να μην έχουμε 
καμιά ουσιώδη βελτίωση του όλου συστήματος;"
Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας έχει το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΧΤΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, για μία ακόμη φορά η Νέα Δημοκρατία κινδυνολογεί 
στο πεδίο του Κοινοτικού Πλαίσιου Στήριξης.
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